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Анотація. Актуальність дослідження зумовлена трансформаціями фінансового середовища в умовах 
цифровізації, що створюють багаторівневі виклики для фінансової безпеки банківської системи України. 
Кіберризики, макроекономічна нестабільність та геополітичні конфлікти підривають стійкість банківсько-
го сектору. Мета дослідження – розробка теоретико-методологічних засад формування адаптивної моделі 
управління фінансовою безпекою банківської системи. Дослідження охоплює діагностику механізму забез-
печення фінансової безпеки, таксономію сучасних загроз та розробку методології оцінювання рівня безпе-
ки. Запропонована концепція ґрунтується на принципах проактивності та організаційної пластичності для 
ефективного реагування на флуктуації фінансового середовища.
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Вступ та постановка проблеми. Банківська 
система України демонструє стратегічну стійкість 
попри війну та атаки на інфраструктуру. Поєднання 
воєнних викликів з цифровою трансформацією 
вимагає переосмислення фінансової безпеки бан-
ківського сектору. Технології Індустрії 4.0 (квантові 
обчислення, машинне навчання, розподілені реє-
стри) одночасно розширюють можливості банків 
і створюють нові кіберзагрози, що потребує адап-
тивної моделі управління безпекою з динамічною 
архітектурою. Дослідження спрямоване на роз-
робку теоретико-методологічного фундаменту такої 
моделі в умовах воєнного стану, зокрема: реконцеп-
туалізацію парадигми безпеки, формування таксо-
номії гібридних загроз та розробку механізмів про-
активної адаптації. Виявлено дефіцит методологій 
щодо квантифікації воєнних загроз і моделювання 
стресових сценарії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сучасний науковий дискурс щодо управління фінан-
совою безпекою банківської системи характеризу-
ється фрагментарністю методологічних підходів до 
формування адаптивних захисних механізмів в умо-
вах високотурбулентного середовища. Зарубіжні 
дослідження (Гольдштейн М. [1], Кашьяп Ф. [2], 
Цетореллі Н. [3]) презентують концепцію “resilient 
banking” з акцентом на системну антикрихкість, 
проте недостатньо адаптують її до специфіки гібрид-
них загроз в умовах збройних конфліктів. Емпіричні 
дослідження МВФ та СБ демонструють критичну 
потребу в динамічних моделях безпеки з муль-
тисценарним прогнозуванням для країн у стані 
війни [4; 5]. Критичний аналіз праць вітчизняних 
дослідників (Давиденко Н.М. і Колодяжна В.О. [6], 
Барановський О. І. і Лагно А.А. [7]  та інші) виявляє 
переважання статичних безпекових моделей, що не 

інтегрують воєнні детермінанти та цифрові транс-
формації у єдину парадигму безпеки.

Мета статті – розробка інструментарію форму-
вання адаптивної моделі управління фінансовою 
безпекою банківської системи України в умовах 
війни. Ключові завдання: ідентифікація гібридних 
загроз, створення динамічної архітектури безпеки 
та механізмів проактивного захисту від воєнно-еко-
номічних деструкцій.

Результати дослідження. Дослідники визнача-
ють стабільність і стійкість ключовими факторами 
фінансової безпеки банків – спроможність проти-
стояти загрозам при ефективному функціонуванні. 
В умовах війни банки України зазнають різноманіт-
них загроз. Опитування ЄБРР до вторгнення вия-
вило, що менше 10% українських банків вважають 
судову систему справедливою, і жоден не визнає 
її ефективною, проти 44% і 11% у середньому по 
регіону ЄБРР [8]. Нобелівські лауреати з економіки 
2022 року Бернанке і Даймонд виявили, що ста-
більність банківської системи критична для подо-
лання криз, а панічні настрої клієнтів – найбільша 
загроза, особливо в епоху соцмереж. Банкам 
необхідно прозоро реагувати на макроекономічні 
виклики для збереження довіри та стабільності [9]. 
Разом із тим, на нашу думку, фінансову безпеку 
банківської системи можна визначити в цілому 
як комплексний динамічний стан національної 
в синергії із міжнародною банківською системою, 
який характеризується її здатністю забезпечувати 
стабільне, ефективне та надійне функціонування 
фінансового сектору, його інноваційність, проти-
стояти внутрішнім та зовнішнім швидкозмінними 
та масштабним загрозам, підтримувати фінан-
сову стабільність економіки, її активний розви-
ток в умовах Четвертої промислової революції 
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(“Industry 4.0”), захищати інтереси всіх учасників 
фінансових відносин [10]. Рівень фінансової без-
пеки банківської системи визначається ступенем 
державного втручання, яке вважається значним 
при наявності трьох із шести традиційних умов: 
заморожування депозитів, істотна націоналізація 
банків, витрати на реструктуризацію  ≥3%  ВВП, 
широка підтримка ліквідності, суттєві державні 
гарантії та значне придбання державою банків-
ських активів (≥5%  ВВП) [11]. Аналіз зарубіжних 
досліджень дозволяє доповнити цей перелік трьома 
додатковими критеріями: надмірне регуляторне 
навантаження з обмеженням банківських операцій, 
пряме втручання в кредитну політику через квоти 
й контроль ставок, та централізоване управління 
ліквідністю через завищені нормативи та приму-
сове фінансування державних програм [12; 13]. 
НБУ забезпечує функціонування банків під час 
війни, протидіючи ключовим ризикам: макроеконо-
мічному (спад, дефіцит), капітальному (потенційне 
зниження), кредитному (падіння доходів, зупинка 
підприємств), валютному (стримується фіксацією 
курсу) та прибутковості. Пріоритетним є контр-
оль кредитного ризику як фактора прибутковості. 
Зростає значення інформаційних ризиків у контек-
сті діджиталізації. НБУ реалізує макропруденційну 
політику через монетарні канали для забезпечення 
розвитку, обмеження системних ризиків і під-
тримки фінансової стабільності, а також реоргані-
зує банківський сектор впровадженням ефективних 
процедур [14; 15]. Банківська система зберігала 
стійкість у 2024 році завдяки політиці НБУ. 50% 
податок на прибуток не створив капітальних про-
блем. Частка непрацюючих кредитів знизилась із 
37,4% до 32,4%, а індекс фінансового стресу досяг 
мінімального з початку війни рівня (менше 0,1), 
формуючи позитивні перспективи на 2025 рік [16]. 
В 2025 рік Україна ввійшла з потужними перева-
гами: макрофінансовою стабільністю (стійкість 
економіки в третій рік війни, ефективна полі-
тика НБУ), стратегічними міжнародними угодами 
щодо відновлення та євроінтеграції, прогресив-
ним military-tech-сектором, успішними реформами 
державних інституцій та покращеною експортно-
логістичною інфраструктурою. Водночас зберіга-
ються суттєві виклики: руйнування енергетичної 
інфраструктури з відповідним інфляційним тис-
ком, військові ризики з обмеженням інвестиційної 
привабливості, критичний дефіцит кваліфікованої 
робочої сили, інфляційні процеси з очікуваною 
стабілізацією лише влітку 2025 року, геополітична 
невизначеність та проблеми з ритмічністю міжна-
родної фінансової допомоги. Фінансова надійність 
банківської системи визначається інтегральною 
оцінкою фінансових і нефінансових індикаторів: 
капітальною достатністю, якістю активного порт-
феля, ліквідністю, прибутковістю, виконанням 
зобов’язань, конкурентним позиціонуванням та рів-
нем клієнтської довіри [6; 7; 17]. Сучасна архітек-
тура банківської системи України представлена трі-
адою: банки з державним, приватним українським 

та іноземним західним капіталом. Пріоритетними 
стратегічними векторами для НБУ є: оптимізація 
трансформаційної функції банківської екосистеми, 
розбудова уніфікованого платіжного простору, ста-
білізація національної валюти, стимулювання дов-
гострокових інвестиційних потоків, розширення 
приватного сегменту через часткову приватиза-
цію державних банків та імплементація вимірних 
стратегічних цілей з інтеграцією глобальних фін-
тех-інновацій. Аналіз впливу іноземного капіталу 
на банківський сектор виявляє двовекторність 
оцінок провідних дослідників. Позитивні ефекти, 
ідентифіковані Дж. Греєм, Л. Голдберг, А. Сан-
дерсом та П. Хоноханом, включають оптимізацію 
алокації ресурсів, інтенсифікацію конкуренції, під-
вищення операційної ефективності та зміцнення 
системної стабільності. Натомість Дж. Стігліц та 
Я. Уібулін акцентують на потенційних ризиках: 
компресії прибутковості локальних банків, зрос-
танні операційних витрат та редукції процентних 
доходів  [18; 19; 20]. Консенсусними напрямами 
модернізації банківської архітектури визначено: 
структурну оптимізацію через балансування дер-
жавного/приватного капіталу; технологічну транс-
формацію з імплементацією фінтех-екосистем та 
регуляторних пісочниць; фінансову інклюзивність 
через розширення сервісного доступу; міжнародну 
інтеграцію з гармонізацією регуляторних стандар-
тів і диверсифікацією інвестиційних інструментів.

Підвищення фінансової безпеки банківської 
системи потребує багаторівневого підходу. На дер-
жавному рівні пріоритетними є: адаптивне регу-
лювання з урахуванням воєнних ризиків, розвиток 
захищеної системи моніторингу безпеки з інте-
гральними показниками та економічне стимулю-
вання через інноваційно-орієнтовані механізми. На 
рівні банків ключовими напрямами є: превентив-
ний захист через AI-системи раннього виявлення 
загроз та репутаційний менеджмент через омніка-
нальні комунікації.  НБУ у свою чергу має зосеред-
итись на: інтегрованій оцінці воєнних та інформа-
ційних ризиків, оптимізації кредитного портфеля, 
AI-системах виявлення кіберзагроз та адаптивних 
механізмах управління ліквідністю при форс-
мажорах. На переконання значної частки науковців,  
критичними для підвищення надійності банків-
ського сектору є: оптимізація структури капіталу, 
пропорційне зростання регулятивного капіталу, 
вдосконалення управління активами/пасивами та 
систематичний моніторинг рівня фінансової без-
пеки [21; 22]. Перспективні напрями наукових 
досліджень, на нашу думку, можуть включати: роз-
робку адаптивної методології оцінки безпеки з ура-
хуванням воєнних ризиків, створення інтегрованої 
системи міжбанківського обміну даними, впрова-
дження блокчейн-технологій та “machine learning” 
для оцінки ефективності безпекових заходів. Дис-
кусійним є твердження про дефіцит методологічних 
підходів до моніторингу та оцінки ефективності 
ризик-менеджменту. Сучасна практика демон-
струє розвинений інструментарій, що включає: 
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стандартизовані підходи (ISO 31000:2018), комп-
лексні методології (COSO ERM Framework, 
Balanced Scorecard), кількісні метрики (KRI, KPI, 
VaR, ES), якісні оцінки через внутрішні аудити та 
зовнішню експертизу, інтегровані ERM-системи, 
регуляторні вимоги Basel III, GRC-платформи та 
методології стрес-тестування для оцінки стій-
кості систем управління ризиками в екстремаль-
них умовах [1; 2; 3; 7]. Сучасні підходи до оцінки 
фінансової безпеки банків включають додаткові 
групи індикаторів: цифрової трансформації (рівень 
цифровізації послуг, кібербезпека), ESG-метрики 
(зелене кредитування, корпоративне управління), 
фінансової інклюзії (доступність послуг, фінансова 
грамотність) та системних ризиків (індекс фінан-
сового стресу, індикатори раннього попередження 
криз). Методологічний базис оцінювання поєднує 
традиційні підходи (системний, функціональний, 
процесний, критеріальний) з інноваційними інстру-
ментами (стрес-тестування, мережевий аналіз, 
AI-аналітика). Ключові групи показників охоплю-
ють: фінансову стійкість банків, макроекономічні 
фактори, стан банківської системи та міжнародні 
впливи. [18; 19; 23; 24; 25; 26]. 

В Україні не розмежовано правове забезпечення 
національної та банківської фінансової безпеки для 
різних умов функціонування (нормальних, кризо-
вих та «сірої зони»). Законодавство лише частково 
регулює ці питання та не забезпечує баланс інтер-
есів держави, банків і суспільства [7; 27]. Сучасна 
модель управління фінансовою безпекою банків має 
базуватися на передових технологіях: машинному 
навчанні та штучному інтелекті для прогнозування 
ризиків, Big Data для аналізу фінансових операцій, 
IoT для моніторингу фінансових потоків, блокчейні 
для контролю, нейронних мережах для предиктив-
ної аналітики. Важливими компонентами є також 
системи збалансованих показників для діагностики, 

адаптивні системи управління на основі когнітив-
них карт та комплексна система кібербезпеки [8; 28; 
29; 30; 31; 32; 33; 34; 35; 36; 37; 38; 39]. На наше 
переконання, з метою покращення функціонування 
та вдосконалення системи фінансової безпеки бан-
ків варто розглянути на рівні НБУ такі механізми, 
як: створення окремої структури фінансової без-
пеки під керівництвом члена правління НБУ, що 
призначається на конкурсній основі; забезпечення 
незалежності та ресурсної достатності визначеної 
служби безпеки; формування спеціалізованого авто-
матизованого департаменту в НБУ для координації 
всього процесу.

Висновки. В умовах воєнного стану та цифрової 
трансформації критичного значення набуває роз-
робка адаптивної моделі управління фінансовою 
безпекою банківської системи. Банківська система 
України демонструє стійкість завдяки політиці 
НБУ, що підтверджується зниженням непрацю-
ючих кредитів та індексу фінансового стресу. 
Обґрунтовано необхідність комплексного під-
ходу, що враховує традиційні компоненти (капітал, 
активи, ліквідність) та сучасні аспекти (цифровіза-
ція, ESG, системні ризики). Запропоновано меха-
нізми адаптації на державному та банківському рів-
нях, включаючи вдосконалення нормативної бази, 
розвиток аналітичних систем та впровадження 
AI-технологій. За результатами наукового дослі-
дження нами удосконалено підходи до адаптивної 
моделі. Зокрема, введено концепцію «динамічної 
стійкості» та «організаційної пластичності» як 
ключових елементів адаптивної моделі, розширено 
процес формування моделі через інноваційні етапи 
(машинне навчання, Big Data, IoT, блокчейн). Прак-
тична цінність результатів полягає у вдосконаленні 
безпеки банків під час війни та впровадженні інно-
ваційних технологій для ефективного управління 
безпекою.
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APPROACHES TO THE DEVELOPMENT OF AN ADAPTIVE MODEL OF FINANCIAL 
SECURITY MANAGEMENT IN THE BANKING SYSTEM OF UKRAINE

Summary. The relevance of the study is due to the profound structural transformations of the financial 
environment in the context of digitalisation of the economy and financial globalisation, which generate multilevel 
challenges for the financial security of the banking system of Ukraine. Hybrid threats, cyber risks, macroeconomic 
instability, and geopolitical conflicts create an unprecedented combination of destructive factors that undermine the 
stability of the banking sector and require a fundamental rethinking of the banking security management paradigm. 
The purpose of the study is to conceptualise the theoretical and methodological foundations and develop scientific 
and practical tools for the formation of an adaptive model of financial security management of the banking system of 
Ukraine, taking into account the multivariate scenarios of crisis development. The methodological basis of the study 
is a multidimensional approach that integrates a systematic analysis of the interdependencies of financial security 
components, methods of economic and mathematical modelling, process and institutional approaches to building 
the organisational and functional architecture of the security management system, as well as big data analysis 
technologies for identifying latent threats. he mechanisms of ensuring the dynamic stability of the banking system 
are studied through the prism of innovative concepts of crisis management, including stress testing, risk-based 
supervision and preventive crisis management. The study includes a systematic diagnosis of structural vulnerabilities 
of the financial security mechanism, a taxonomy of modern threats with differentiation by the degree of potential 
impact, a comparative analysis of scientific approaches to managing security components, and the development of 
a methodology for multifactorial assessment of the level of financial security. The proposed concept of the adaptive 
model is based on the principles of proactivity, multi-scenario and organisational plasticity, which ensures the 
ability of the security management system to effectively respond to fluctuations in the financial environment of 
different nature and intensity.

Keywords: financial security of the banking system, digital transformation, adaptive model of management, 
military risks, innovative technologies.


